

大公報社評

井水集

東亞運成功再造香港傳奇

為期九天的第五屆東亞運動會已於昨晚降下帷幕，東亞運會旗昨晚在紅館閉幕禮上交到了二〇一三年第六屆東亞運主辦城市天津市長的手上。

對首次主辦此一大型綜合運動會的香港特區來說，這一「棒」是交得有成績、有光彩和有價值的。

首先，應該承認，在東亞運舉行的九天以來，問題、不足和瑕疵是存在的，如部分賽事入場觀眾不多，也曾出現「有位無票賣」的混亂；一些活動安排也欠妥善，如香港女泳手韋漢娜是閉幕禮火炬手之一，但散場後竟無安排車輛送走，韋漢娜要擠地鐵回荳灣的酒店，以致影響了第二天上午賽事的表現。這些紕漏本來都是不應該出現的，主辦當局在慶祝成功的同時，一定要認真總結經驗，以供日後再主辦大型賽事時參考，包括宣傳推廣、門票銷售以及對運動員的照顧等方面。

但瑕不掩瑜，要評價香港主辦東亞運的成敗，可以從兩個方面來作出鑑定：一是比賽成績，二是社會影響，前者當然以金牌為主桌，而後者則來自市民大眾的反

應和評價。

成績方面，正如民政事務局長曾德成昨晚在閉幕禮上致詞時所說，香港今屆總共奪得了一百一十面獎牌，包括二十六金、三十一銀、五十三銅，超過了過去四屆參與東亞運的獎牌總和，可說是大豐收，令人喜出望外。而更值得高興的是，市民大眾從賽事中看到了一批有潛質的、有前途的年輕運動新秀正在各個體育項目中冒起，登上了領獎台，顯示本港多年以來在推廣體育運動、培訓青少年運動員方面作出的努力已經開始見到成效。

事實是，如同本港可以出產「搵錢精英」、「會考尖子」一樣，本港年輕一代是不乏運動人才的，只要給予適當的引導和培養，他們是可以和區內、最少和東亞地區的運動員較一日之長短的。當然，東亞運只是地區性賽事，比賽難度不能和奧運等頂級國際賽事相提並論，但羅馬非一日建成，香港運動員現階段最需要的不一定是金牌，而是各方面的關心、鼓勵和支持，包括爭取多參與各種地區性、國際性體壇盛會，擴闊視野，建立和提高比賽心

態，「樹雄心、立壯志」，未來亞洲以至更高級別國際賽事的頒獎台上一定可以看到香港運動員的身影，證明當日「風之後」李麗珊斷言的香港運動員豈止不是垃圾，而且有力成為奪標分子。

在比賽場和社會效應上，可以說，大會口號「創造傳奇一刻」，直到最後一天足球賽事，「港足」踢贏日本隊奪金，才算是得到了淋漓盡致的發揮和劃上最圓美的句號。

「港足」在三日內連踢兩場一百二十分鐘的加時賽事，和以互射十二碼分勝負，一些隊員，平日不要說百二十分鐘，就是九十分鐘到後段也「莫氣」了，技術層面更應該承認對手日本是在己方之上；但就是憑一股為港增光、為自己爭氣的鬥志，加上在場三萬觀眾齊聲吶喊的主場威力，坐十多小時飛機趕回香港的陳肇麒換入兩分鐘即頂入扳平一球，門將葉鴻輝撲出日本球員的十二碼，港隊終於創造了傳奇一刻，而全場觀眾，全港市民，包括特首曾蔭權也共同參與了這傳奇一刻的創造。這就是東亞運的成功，這就是香港傳奇的再現！

「五區總辭」總不成

反對派為阻撓二〇一二兩個產生辦法的修改諮詢，要挾要搞什麼「五區總辭、變相公投」，然而內部出於不同利益需要，連日來為此已經互相指責、內訌不已。

這場內訌好戲，到昨日更上演精彩一幕，「民主黨」召開會員大會，表決是否參與「五區總辭」，結果大比數、一面倒反對參與，而且還決議成員只能以個人身份為「五區總辭」助選，「民主黨」不參與。

此議一出，激進反對派當然立即暴跳如雷、惡罵連聲，「社民連」陶君行口口聲聲「不感失望」，因為他們對民主黨從來都「不抱希望」；民主黨前主席李柱銘也連聲「失望」。

對這幕分裂「好戲」的出現，市民其實一點也不會感到奇怪。所謂「傷心人別有懷抱」，反對派一夥，在抗中亂港、阻撓特區政府依法施政上是一致的，但在個別問題如政制發展問題上，「社民連」黃毓民、「長毛」等人最好就是日日「撻蕉」，早晚在立會上演如台灣「立院」般大打出手「全武行」，這才是他們爭取街頭

民衆支持的利益所在；但民主黨中人，不少早已「名成利就」，「尊貴議員」我自為之，不知做得多「過癮」，今日罵罵政府，明日上鏡訪問，後日出國外訪，誰有空和你玩什麼「五區總辭」？

至於「公民黨」一班「大狀」，只有從書本上唸回來的一些人權與民主，更時刻抱著「高人一等」的心態，脫離社會、目無群眾，現實政治是「兩眼一抹黑」，講的都是廢話與廢話。爭取普選，不依基本法辦事、不依憲制程序辦事、不依特區政府制定的方案辦事，如此「無法無天」就可以「二〇一二雙普選」，這班「大狀」的法治常識也不知唸到哪裡去了。

正是「你方唱罷我登場」，如今好戲才剛開鑼，反對派分裂已成定局，未來內訌只會更加劇烈，指責謾罵無日無之，一些人的醜惡面目也必將進一步暴露在全港市民面前。正是「五區總辭」總不成，「變相公投」變不了，特區政制發展的步伐又豈是這些政客所能破壞？

關昭

「車滿為患」公路或變停車場

京城汽車將突破400萬輛



在中國成為「車輪子上的國家」之前，北京率先成為了「車輪子上的城市」。從北京市交管部門獲悉，11月30日到12月6日的一週內，北京市機動車淨增9000餘輛。至此，北京市機動車保有量距離400萬大關僅剩1.9萬輛。按照目前每周增加1萬輛左右的速度，本周機動車數量就有望突破400萬輛，這讓「首堵」之稱的北京不堪負重，公路成為停車場，絕非危言聳聽。

【本報記者張靖唯北京十三日電】

數據顯示，北京作為國內汽車普及率最高的城市，平均每4.4人擁有一輛汽車。早在今年上半年，北京的新車銷售就達到了30萬輛。而目前北京市拿到駕駛證的人員的保有量為551.2萬，比汽車保有量多出169.4萬。

宏觀政策刺激車市

國家的宏觀政策刺激了市民的購買慾望。受購置稅減免以及汽車摩托車下鄉、汽車以舊換新等政策影響，自今年4月份以來，1.6升及以下排量載客汽車保有量連續5個月保持快速增長趨勢。而且，隨着經濟發展，北京市的很多家庭也開始步入一家兩車的時代。

「五日制限行」措施也催生了市民買車需求。去年10月起，「五日制限行」取代了奧運時期的「單雙號限行」。實行半年後，該措施並未取消，而是又延續一年。許多市民認為，這已經不再是個臨時政策，於是開始考慮對策。因此一些居民購置了第二輛車，以保證每天都有一輛車能出行。另外，今年房價扶搖直上以及第四次生育高峰的到來，也是將資金向車市引導的原因。

北京交通得心臟病

新中國首都城市規劃工作的推動者、著名建築與城市規劃學者梁思成去世前在日記中這樣寫道：「如果沒有新城，北京將會怎樣……北京城不會得感冒，但總有一天它的交通會得心臟病。」

如今，他的擔憂已經成為現實。時下堵車已經成了家常便飯，飽受堵車折磨的人們甚至把「首都」戲稱為「首堵」。

北京市交通委主任劉小明曾對媒體表示，北京市機動車突破第一個百萬大關總共用了48年。2003年8月、2007年5月先後突破200萬、300萬大關，分別用時6年半和3年9個月。如今，突破400萬大關已經近在眼前，這次用時又將減少1年多，可能只有兩年半多一點的時間。

北京汽車加速發展的勢頭令人驚嘆，如按此速度發展，劉小明預計到2015年，京城機動車保有量將肯定達到600萬輛以上，如果道路條件沒有巨大改善，那麼，北京平均每輛汽車將只擁有4.3米左右的公路長度，剛夠它停放而已。公路成為停車場，絕非危言聳聽。

然而，中國汽車工程學會副會長付於武日前接受媒體採訪時表示，擁有車和使用車是兩個問題。他認為，我國應該大力發展公共交通，只有這樣，我國汽車的「有」和「用」才能分開。前些年，有人就曾說過北京的交通容量上限是100萬至200萬輛，幾年過去了，今年北京的汽車保有量已近400萬輛，可是，北京的汽車還都在路上跑。

在上世紀70年代，我國就曾對先修路還是先造車有過爭論。付於武認為，汽車的發展促進了城市布局與功能的完善，這是個辯證關係。要知道，東京的汽車保有量是北京的兩倍多，以上的問題，通過智慧和技術是可以解決的。

機動車的飛速增長勢頭必給道路交通帶來巨大壓力。緩解擁堵、預防事故、解決停車難、減少污染等等都是我們面臨亟待解決的現實問題。

北京車位缺口達44萬

買車不易 停車更難

【本報實習記者李銳北京十三日電】汽車帶給有車一族的不僅是便捷，還有與汽車息息相關的諸多煩惱。本周北京市機動車保有量將突破400萬。在私家車快速增長的今天，「停車難，難停車」讓越來越多的車主心煩不已。

據統計，北京目前車位缺口高達44萬。家住北京市萬明園小區的高先生今年年初買了一輛馬自達，可他卻高興不起來。高先生說：「單位付完首付買的車，本是件高興事，可一想到停車就心煩不已。買車不易，停車更難。」他說，原本鄰居間還能和睦相處，就因為爭車位小區裡時常發生爭吵。

高先生所在的小區雖建於九十年代，但沒有地下停車庫，更沒有正規的停車位，車主停車都是「見縫插針」，譬如：垃圾箱旁、花壇四周、自行車棚，凡是寬敞空地都停滿了車，停放姿勢更是五花八門，很多私家車被「逼上」了路邊石階，更有甚者停進小土堆。車主紛紛表示：「有地兒停，不錯了。」

記者在小區裡看見，一位60多歲的阿姨在指揮兒子倒車，她嫺熟的喊道：「打輪兒、倒、再倒、停！」這位孫阿姨解釋說：「樓之間的距離小，車又多，倒車不安全，所以每次都需要人下車實地指揮。」孫阿姨還說，小區內「憑證停車」，車主每月要交80元錢停車費，有時候找半個小時都找不到車位，就得停到小區外，每小時一元錢。

據了解，萬明園小區共7棟樓，不到200家的住戶卻停放了200多輛的轎車。負責辦理停車證的工作人員告訴記者，目前已經辦完300多張停車證，其中一部分車證辦給其他小區的居民，也有周邊寫字樓的白領。很多車「有家難回」，最誇張的是一位車主每天把車停在此處，還要擠兩站公交站才能回家。

近年來，由於私家車的隨便停放，北京市沒少發生事故。據悉，前兩年，北京市八里莊北里社區因消防通道被堵死，消防車無法進入小區，營救不及時一位老人被活活燒死的事件。

這僅是居民區的停車難題，在超市、酒店等北京繁華路段，停車難的問題更緊迫。

尾氣成污染主兇

【本報記者張靖唯北京十三日電】來自環保部門統計的數據：北京市全年首要污染物可吸入顆粒物中，50%以上來自燃料燃燒產生的污染，其中又以機動車尾氣排放為主。

中國環境科學院大氣研究所所長柴發合接受媒體採訪時表示：「機動車尾氣已經成為北京空氣污染中主要的「貢獻者」。」「機動車數量增長這麼快，即便是花了很大的人力物力治理大氣污染，終究會敵不過機動車尾氣「聚少成多」！」

北京市從1998年開始對大氣進行治理

近10年來，北京先後進行了14個階段、實施了200多項治理措施，當煤氣燃燒污染、工業廢氣污染和工地揚塵都得到不同程度的改善、控制時，隨着機動車保有量的大幅上升，機動車排放污染已成為影響本市空氣質量的重要來源之一，尾氣污染指數有「步步攀升」的趨勢。

在機動車污染方面，北京市先後採取了在全國提前執行機動車排放標準，對加油站、油庫等進行油氣回收治理，更新老舊公交車等手段來降低機動車尾氣排放。在大氣環境質量提升難度越來越大的情況下，採用市場手段來控制機動車污染也勢在必行。

▲車輪重壓下的北京 (法新社)

▼北京買車不易，停車更難 (美聯社)